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Tabelle 7:  Intentionalität des ersten Kontakts (in %) 
n = 446 Gesamt Geschlecht* Anwesenheit von Dritten** 

  Weiblich Männlich Ja Nein 
Gewollt 50 38 57 42 57 
Ungewollt 45 59 37 53 39 
Weiß nicht / keine Angabe 5 3 6 5 4 
Gesamt 100 100 100 100 100 

Basis: Alle Jugendlichen, die schon einmal pornografische Bilder oder Filme gesehen haben und die sich erinnern konnten, ob 
Dritte anwesend waren (*c2 = 21,08, df = 2, p ≤ .01; **c2 = 9,49, df = 2, p ≤ .01). 

 
Der erste Kontakt mit Pornografie führte bei den befragten Jugendlichen zu unterschiedlichen affektiven 
Reaktionen. Tabelle 8 zeigt, dass drei von zehn Jugendlichen angaben, in dieser Situation ein bisschen 
erregt gewesen zu sein; jeweils knapp ein Fünftel (18 %) fühlte sich ein bisschen unwohl oder war belus-
tigt. Die affektiven Reaktionen im Zuge des ersten Kontakts mit Pornografie fielen darüber hinaus in Ab-
hängigkeit folgender Drittvariablen unterschiedlich aus: Weibliche Befragte fühlten sich beim ersten 
Kontakt mit sexuell expliziten Inhalten im Vergleich zu männlichen Befragten häufiger unwohl (29 %) 
oder ekelten sich (15 %), während umgekehrt die männlichen Befragten häufiger als die weiblichen Be-
fragten angaben, ein bisschen erregt (39 %) oder belustigt (20 %) gewesen zu sein. Bei Anwesenheit von 
Dritten wurde überdurchschnittlich häufig Belustigung als Reaktion angegeben (29 %) und unterdurch-
schnittlich häufig von Erregung (16 %) berichtet. War der Erstkontakt gewollt, berichteten überdurch-
schnittlich viele Jugendliche (41 %), ein bisschen erregt gewesen zu sein; wenn im Gegensatz dazu der 
erste Kontakt mit Pornografie ungewollt gewesen ist, gaben die Jugendlichen überdurchschnittlich häufig 
an (23 %), dass ihnen das egal gewesen ist. 
 
Tabelle 8:  Überwiegendes Gefühl beim ersten Kontakt (in %) 

n = 425 Gesamt Geschlecht* Anwesenheit von 
Dritten** 

Kontakt war 
gewollt*** 

  Weiblich Männlich Ja Nein Ja Nein 
Ich war ein bisschen erregt 30 17 39 16 42 41 18 
Ich habe mich ein bisschen unwohl gefühlt 18 29 12 18 17 14 22 
Ich war belustigt 18 13 20 29 8 21 14 
Das war mir egal 15 18 14 20 12 9 23 
Ich fand das eklig 9 15 5 12 7 4 14 
Ich war empört 3 3 2 1 4 2 4 
Weiß nicht / keine Angabe 7 5 8 4 10 9 5 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 100 

Basis: Alle Jugendlichen, die schon einmal pornografische Bilder oder Filme gesehen haben (*c2-Wert = 47,60, df = 6, p ≤ .01; 
**c2-Wert = 67,89, df = 6, p ≤ .01; ***c2-Wert = 56,74, df = 6, p ≤ .01). 
 
Eine bislang in der Forschung vernachlässigte Folge der ersten Exposition mit Pornografie betrifft die 
Frage, ob die Jugendlichen im Anschluss daran mit anderen über den Erstkontakt gesprochen haben. Ta-
belle 9 zeigt, dass knapp ein Drittel der befragten Jugendlichen berichteten, dass sie anschließend mit 
jemand anderem darüber gesprochen haben. Über die Hälfte (53 %) derjenigen, die bereits mit Pornogra-
fie in Kontakt gekommen waren, sprachen mit niemandem darüber, 14 Prozent konnten sich nicht mehr 
erinnern und 3 Prozent haben dazu in der Befragung keine Angabe gemacht. Eine signifikante Rolle für 
die Wahrscheinlichkeit, ob und mit wem sich Jugendliche im Anschluss an den ersten Kontakt mit Por-
nografie austauschen, spielte die Expositionssituation: Wenn der Erstkontakt in Anwesenheit von Dritten 
stattfand, sprach fast die Hälfte (45 %) der Befragten im Anschluss darüber mit anderen Personen, wie 
z. B. mit einer Freundin oder einem Freund (27 %).  


